

→ 察者看台

疫苗监管，严格执行方安人心

项向荣

11月11日，国家市场监督管理总局在官网公布《疫苗管理法》(征求意见稿)，并征求公众意见。

意见稿的推出，离长生制药爆出“假疫苗”丑闻不到4个月，能够如此迅速地通过立法来对整个行业进行整顿，足以看出有关部门对于疫苗行业的重视。今年7月，由于长生制药爆出假疫苗丑闻，导致整个中国疫苗行业的公信力直线下降，人们对疫苗安全的质疑达到前所未有的程度。

此次意见稿在多个方面对中国疫苗企业提出了严格的要求，可谓“史上最严格”的疫苗管理法案。比如，意见稿拟规定，疫苗上市许可持有人明知疫苗存在质量问题仍然销售，造成受种者死亡或者健康严重损害的，受种者有权请求相应的惩罚性赔偿。在一些国家，我们

常可以看到惩罚性赔偿制度下产生的天价获赔案例。我们期待惩罚性赔偿制度能更快地在中国的疫苗领域落地，以震慑不法分子的熊胆野心。

同时，从相关评论可以看出，这是一部专门的疫苗管理法。以往对疫苗涉案企业和人员的处罚依据分散在数个不同的法律和法规中，从而使对犯罪分子的处罚与打击力有不逮。而此次立法，起草说明讲得很清楚：将分散在多部法律法规中的疫苗研制、生产、流通、预防接种、异常反应监测、保障措施、监督管理、法律责任等规定进行全链条统筹整合，意见稿的目标，就是建设一部专门的疫苗管理法，打造让公众更放心的法治藩篱。

最严法律还需最严的执行。虽说“小智治事，大智治法”，可法律规定不会自动转化为生活事实，最严法律

必须依靠最严执行，才能从“文本中的法”变为“行动中的法”。因此，意见稿中提到最多的一个词就是“加强管理”，强调要落实“处罚到人”，上市许可持有人有严重违法行为的，对法定代表人、主要负责人和其他关键岗位人员，没收在违法期间自本单位所获收入，并处以百分之五十以上、一倍以下罚款，十年内不得从事药品生产经营活动；情节特别严重的，终身不得从事药品生产经营活动。处罚到人才能真正体现最严监管，只有“关键少数”负起责任，疫苗的质量安全才有保障。

我们期待，法案的出台能彻底根治疫苗企业中鱼龙混杂的乱象。研发实力强、疫苗质量好的优质企业将良币驱逐劣币，让民众生命健康安全获得更为坚实的保障。

→ 热点发声

依法执行公务就应理直气壮

近日，江苏海安警方在对一脱保车辆依法进行扣留时，当事人胡搅蛮缠、言语威胁，并拿出手机拍摄。民警先是解释了相关法律法规，后不惧当事人叫嚷霸气回应，并严正告诉对方：“如果怕你威胁，我就不要干这个工作了。”这引来众多网友怒赞，有网友赞其干脆利落，“就是李云龙”。还有网友称，依法办事，不是谁凶谁有理，为警官点赞！



1.毫无疑问，依法开展执法活动值得点赞，也应视为底线。这要求执法必须文明、正当、适度，执法人员不得随意苛责当事人，不得随意使用武力，不得侮辱当事人人格，否则就应承担相应的党纪政纪乃至法律责任。但是，强制力是执法的应有之义，这是打击违法犯罪，维护社会秩序正常运转，塑造规则意识的前提和保障。如果执法行为不被尊重，可以随便讨价还价或者被恶意挑拨、阻挠，那么执法行为显然无法顺利开展，执法现场将陷入混乱。这将极大地提高执法成本，降低公众安全感，最终损害的是法律权威和国家公信，受害的还是守规矩者和整个社会风气。

——评论员 史奉楚

2.在此次事件中，面对违法行为人的质疑和拍摄，海安这位交警表示：“你可以拍，我们接受监督，但是不接受恶意炒作，否则你要承担相应的法律后果。”在接受监督的同时，不忘说理执法，提醒拍摄者恶意炒作也要承担法律后果，这也称得上是当下“镜头执法”背景下又一次“教科书式”的操作。

一次“硬气”的规范执法的走红，表明了公众对这种“硬气又不失规范、严格又不失人情”的执法方式的理解和支持——毕竟，依法办事而不“因人施法”才是对全社会的负责，也是对法律权威的维护。而一个优秀的执法案例本身也是一个很好的法治宣传范本，此类范本式执法操作也不应停留在个例，而应成为执法常态。

——评论员 伯 扬

→ 说道说道

1.今年以来，受不少短视频的影响，重庆洪崖洞、西安永兴坊、青海茶卡盐湖等国内景区景点迅速蹿红，成为游客的“网红打卡地”。但是，面对蜂拥而至的游客，一些“网红景点”并未做好红起来的准备，导致景区拥堵、环境脏乱、游客体验差等问题突出。

过去，我们常常嘲笑“上车睡觉、下车拍照”的旅游模式；可是，现在年轻人的“打卡式”旅游，跟团队式旅游不也很像吗？不同的是，大爷大妈们拍完照就结束了，年轻人“打卡”网红地，还要把照片美颜以后发朋友圈炫耀一下。这种旅游能不能真正让人放松身心？能不能让人了解当地的文化和特色？如此“网红式”的旅游，带来的新一轮景点走红和游客暴增，可以看成是互联网影响下的一次“消费升级”。面对这种“消费升级”，旅游业必须迅速反应，做好应对准备。否则，恐怕就要迎接市场的淘汰了。

——评论员 土土绒

2.日前，河南省平顶山市某高校要求学生按照“年级+专业+班级+姓名”的格式修改微博昵称，且必须关注学校团委的两个官方微博，团支书会收各班截图，以压缩包格式每天晚上18点前上交一次。

在新媒体盛行的今天，很多高校都日益重视通过社交媒体发布学校信息，加强校园文明建设，重视办好“两微一端”，还组织各种评比活动，包括点击数、转发量、评论数等。如果高校“两微一端”平台努力搞好内容建设，吸引学生主动关注、阅读、评论与转发，这的确有意义。但是，如通过行政指令要求学生，是走了歪门邪道，关注焦点严重偏移了。学校开展一切工作都需要脚踏实地，而非搞形式主义，单纯追求数据。反之，反映在具体的学生管理工作上，就是不尊重学生权利，利用行政职权越权干涉学生个体权利。学生的微博，只要符合国家法律法规，取什么昵称是学生自己的事，要不要关注校方官方微博也是学生自己的权利。

——评论员 熊丙奇

→ 有话就说

还要多少血的教训才能警醒

黄 帅

要，需要统筹应对。

所谓统筹应对，就是要在城市规划和建设的时候，把可能发生的地面塌陷问题考虑进去。比如，路基沉降、排水管道破损和建筑施工不当是路面塌陷的常见原因，而这些问题在建设之初，完全可以作为施工安全的参考因素，要把可能发生的危险扼杀在萌芽状态里。尤其是建筑施工不当的问题，在大城市中颇为常见，需要引起人们的高度重视。

责任应对，针对的是环绕在路面塌陷问题周边的“踢皮球”难题。不可否认的是，路面塌陷危害产生后，谁来负责、如何追责，在不少地方就是一笔糊涂账，相关部门之间互相推

卸责任，受害者维权无门，这种情形并不少见。对此，应当像其他安全事故的追责方法一样，由政府部门牵头，设置专门的责任机制，出了事情，谁来担责，要弄清楚。

目前，已有一些城市在预防和整治路面塌陷方面，进行了创新性探索。比如，深圳市在2016年就发布了《深圳市地面坍塌事故应急预案(试行)》，把应对路面塌陷纳入城市安全管理和应急机制中，这就从规则上确立了灾害预防和整治的路径，有助于在最大程度上减小灾害造成的损失。不过，很多地方的相关机制还亟待建立，但愿类似“血的教训”能唤起人们的警惕。

→ 热点漫评

囤货后悔彰显理性购物的可贵

林日新



质量认证标识，认真阅读包装上的各种标示，包括商品名称、生产商、生产商地址、生产商电话、产品执行标准、配料表、保质期、净含量等，三思而后“买”；最后是购物前要多与

家人商量，有道是“一人计短，二人计长，三人计妥当”，切忌一意孤行，刚愎自用。

总之，“双11”节中很激动，但消费者购物需理性。